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Севастьянов Р.В., Попов О.А. Конкурентоспроможність потенціалу як необхідна умова розви-
тку підприємств. У статті досліджено сутність конкурентоспроможності потенціалу підприємства в 
контексті забезпечення умов розвитку підприємства. Розглянуто прямі, непрямі, зовнішні та внутрішні 
фактори, які є важливими складниками розвитку потенціалу підприємства. Запропоновано вдосконале-
ну схему оцінки та формування конкурентних позицій підприємства. Наведено класифікацію факторів, 
що формують розвиток промисловості. Встановлено, що розвиток підприємства безпосередньо зале-
жить від наявного в нього потенціалу як граничних можливостей з досягнення тактичних і стратегіч-
них цілей. Своєю чергою, конкурентоспроможність потенціалу визначає можливості виживання під-
приємства в умовах постійної конкурентної боротьби на ринку і відбиває продуктивність використання 
його ресурсів.

Ключові слова: конкурентоспроможність, можливості, потенціал, розвиток, підприємство.
Севастьянов Р.В., Попов А.А. Конкурентоспособность потенциала как необходимое условие 

развития предприятий. В статье исследована сущность конкурентоспособности потенциала предпри-
ятия в контексте обеспечения условий развития предприятия. Рассмотрены прямые, непрямые, внеш-
ние и внутренние факторы, которые являются важными составляющими развития потенциала пред-
приятия. Предложена усовершенствованная схема оценки и формирования конкурентных позиций 
предприятия. Приведена классификация факторов, влияющих на развитие промышленности.    Выявле-
но, что развитие предприятия непосредственно зависит от имеющегося у него потенциала предельных 
возможностей достижения тактических и стратегических целей. В свою очередь, конкурентоспособ-
ность потенциала определяет возможности выживания предприятия в условиях конкурентной борьбы 
на рынке и отображает продуктивность использования его ресурсов. 

Ключевые слова: конкурентоспособность, возможности, потенциал, развитие, предприятие.
Sevastyanov R.V., Popov O.O. Competitiveness of the potential as a prerequisite for enterprise devel-

opment. In article the essence of competitiveness of the enterprise’s potential in a context of maintenance of 
conditions of progress of the enterprise is investigated. Authors consider direct, indirect, external and internal 
factors which are the important components of progress of potential of the enterprise. In article it is offered the 
improved scheme of an assessment and formation of competitive positions of the enterprise. It is resulted clas-
sification of the factors influencing progress of the industry. It is revealed that development of the enterprise 
specifically depends a potential of limiting possibilities of achievement of tactical and strategic objectives 
existing it. In turn competitiveness of potential determines possibilities of survival of the enterprise in the con-
ditions of competitive struggle in the market and displays productivity of use of its resources.

Keywords: competitiveness, opportunities, potential, development, enterprise.

Постановка проблеми. Сучасні умови функці-
онування підприємств характеризуються високим 
ступенем невизначеності та динамічності. Це зумов-

лює необхідність пошуку нових підходів до забезпе-
чення успішного довгострокового розвитку підпри-
ємства.
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Підприємства, що діють в умовах невизначеності 
і ризику, потрапляють у непередбачувані ситуації, 
на які необхідно вміти вчасно і відповідним чином 
реагувати, тому актуальним є питання дослідження 
особливостей конкурентоспроможності потенціалу 
в контексті формування умов для розвитку підпри-
ємства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Сучасні наукові дослідження вказують на наявність 
стабільно зростаючого інтересу до таких понять, 
як «потенціал підприємства», «розвиток підприєм-
ства», «конкурентоспроможність потенціалу під-
приємства» та багатьох похідних від них категорій.

Так, дослідженню питань розвитку, чинників 
впливу на нього та механізмів управління ним в умо-
вах підприємств приділяли увагу такі вітчизняні і 
зарубіжні вчені, як: О.Л. Гапоненко, А.П. Пакрухин, 
С.П. Дунда, Т.Б. Надтока, Г.А. Какуніна, Е.М. Корот-
ков, О.П. Пащенко, О.В. Раєвнєва, Ю.А. Плугіна, 
Р.О. Побережний, Ю.С. Погорєлов та інші [1–9].

Сутність конкурентоспроможності потенціалу 
підприємства в теоретичному аспекті та його клю-
чові характеристики висвітлено економістами І.М. 
Рєпіною, Н.С. Краснокутською, О.К. Добикіною, 
В.М. Гаввою [10–13]. 

Однак, незважаючи на наукові дослідження у цій 
сфері, актуальним залишається дослідження чин-
ників і можливостей розвитку підприємства в кон-
тексті підвищення конкурентоспроможності його 
потенціалу.

Постановка завдання. Метою статті є дослі-
дження сутності конкурентоспроможності потенці-
алу підприємства в контексті забезпечення умов роз-
витку підприємства.

Виклад основних результатів. Сучасний стан 
економічних відносин свідчить про необхідність 
використання нових теоретичних підходів та при-
кладного інструментарію для оцінки конкуренто-
спроможності потенціалу підприємства. Досвід 
останніх років свідчить про посилення конкуренції 
та її проникнення в усі сфери ринкової діяльності. 
При цьому наявність конкуренції несе в собі як 
позитивні, так і негативні тенденції зміни ринкового 
середовища, однак вони об’єктивно існують і на них 
треба неодмінно зважати. 

Якщо інтенсивність конкуренції визначає умови 
функціонування підприємств на ринку, то ефектив-
ність їх функціонування визначається рівнем їхньої 
конкурентоспроможності, тому, говорячи про пер-
спективи функціонування підприємств, неможливо 
не приділити увагу сутності потенціалу підприєм-
ства, як ключового чинника забезпечення його кон-
курентоспроможності.

Для ефективного функціонування і забезпе-
чення конкурентоспроможності підприємств необ-
хідно розвивати матеріально-технічні, структурно-
функціональні, соціально-трудові та інші елементи 
потенціалу. Своєю чергою, розвиток для підпри-

ємства чи організації розглядають, з одного боку, 
як такий тип змін, що підвищує ступінь організо-
ваності системи, а з іншого – як виділену у складі 
підприємства систему, в якій об’єднані інноваційні 
процеси, що ведуть до кількісних та якісних змін у 
всіх функціональних галузях підприємства, а також 
контури її управління на основі зворотних зв’язків, 
де розв’язуються задачі стратегічного й тактичного 
управління та запускаються механізми самооргані-
зації оперативного управління розвитком [5, с. 100]. 

У зв’язку з вищевикладеним автори вважають 
за необхідне більш детально зупинитися на дослі-
дженні понять розвитку підприємства, його потен-
ціалу і конкурентоспроможності потенціалу підпри-
ємства. Конкуренція виступає важливою рушійною 
силою розвитку економічної системи, складовою 
частиною її господарського механізму. 

Ця категорія має різні тлумачення в економічній 
літературі. 

Конкурентоспроможність С. Мочерним розгля-
дається як здатність діяти в умовах ринкових відно-
син і отримувати при цьому прибуток, достатній для 
науково-технічного вдосконалення виробництва, 
стимулювання працівників і підтримки продукції на 
високому якісному рівні [14, с. 164]. Змушене вста-
новлення мінімальної ціни для завоювання макси-
мальної частки ринку призводить до короткочасного 
зниження прибутку підприємства. Але надалі збере-
ження частки ринку може забезпечити компенсацію 
цих утрат за рахунок зниження вартості транзакцій 
на ринку, які тим більше, чим менше частка підпри-
ємства на ринку. Під час визначення рівня ціни необ-
хідно враховувати такі фактори, як ціни конкурентів 
і товарів-замінників і наявність у товарів унікальних 
достоїнств [20, с. 49].

Розбіжності та різноманітність авторських пози-
цій стосовно визначення поняття конкурентоспро-
можності пов’язані з:

• ототожненням конкурентоспроможності під-
приємства та конкурентоспроможності продукції 
або послуг;

• масштабами розгляду конкурентоспроможності 
на регіональному, національному або світовому 
ринках (підприємство, галузь, країна);

• заміною одного поняття іншим (конкурентний 
статус, конкурентний рівень);

• характеристикою будь-якого складника конку-
рентоспроможності підприємства: конкурентоспро-
можність виробничого, трудового потенціалу.

Розглянемо поняття розвитку підприємства та 
його взаємозв’язок безпосередньо з потенціалом 
підприємства. Так, С. Дунда, визначаючи розвиток 
підприємства, акцентує нашу увагу на сукупності 
змін цільового, інтенсивно-якісного характеру, що 
мають у свій основі економічну природу [2]. Дослід-
ники Т. Надтока та Г. Какуніна розвиток підприєм-
ства розглядають як процес сукупних змін у його 
соціально-економічній системі, спрямований на 
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трансформацію і відповідний перехід підприємства 
у новий стан, причому цей перехід може бути і пози-
тивним, і негативним за напрямом дії [3, с. 565].

Е. Коротков, досліджуючи розвиток підприєм-
ства, пов’язує його із сукупністю змін, що призво-
дять до виникнення продукту підвищеної якості, 
надаючи зміцнення життєздатності системи з мож-
ливістю стійкого протистояння будь-яким силам і 
опорам зовнішнього середовища [4, с. 296].

Ю. Плугіна вбачає розвиток підприємства в якіс-
них перетвореннях в його діяльності за рахунок змін 
кількісних і структурних характеристик техніко-тех-
нологічних, організаційно-комунікаційних, фінан-
сово-економічних ресурсів на основі ефективного 
використання інтелектуально-кадрових ресурсів та 
інформаційних технологій [7, с. 194].

Р. Побережний трактує розвиток підприємства як 
спрямовану зміну якісного стану, структури, складу 
або властивостей, кількісних чи якісних змін його 
елементів. При цьому розвитку організації прита-
манні такі властивості, як циклічність і спіральність, 
які є характерними і для філософського розвитку 
[8, с. 91].

Ю. Погорєлов порівнює розвиток підприємства 
з безупинним процесом, що відбувається за вста-
новленою штучно або природно програмою. При 
цьому зміна станів, в яких перебуває чи опиняється 
підприємство, призводить до формування більш 
складної системи, в якій виникають і формуються, 
розкриваються та реалізуються нові можливості та 
властивості, нові якості та характерні риси, які спри-
яють здатності підприємства розвиватися, викону-
ючи оновлені функції, вирішувати принципово нові, 
ускладнені завдання, зміцнюючи його позиції на 
ринку і підвищуючи спроможність протидіяти про-
явам і впливам негативного характеру [9, с. 32]. 

М. Мескон, М. Альберт, Ф. Хедоурі в розвитку 
підприємства вбачають довгострокову програму 
вдосконалення можливостей вирішувати різні про-
блеми і здібностей до відновлення [15]. В. Кифяк 
уважає розвиток підприємства невіддільним від 
поняття динамічної системи взаємодіючих підсис-
тем, комплексу передумов, системи факторів і прин-

ципів, які формують напрям трансформаційних 
перетворень у роботі підприємства, спрямованих на 
досягнення пріоритетів його діяльності [16, с. 193]. 

Можна стверджувати, що соціально-економічний 
розвиток підприємства є достатньо складним про-
цесом. До характерних рис розвитку підприємств 
можна віднести фінансову стабільність, збільшення 
обсягів виробництва та збуту, зростання економіч-
ної ефективності використання ресурсів підприєм-
ства, наявність комфортних та безпечних умов праці 
персоналу та його соціальну захищеність. Автори 
вважають, що економічна та соціальна сфери тісно 
пов’язані між собою, тому важелі їх розвитку мають 
бути узгодженими. Фактори, за допомогою яких 
можна об’єктивно регулювати розвиток підприєм-
ства, наведено в табл. 1.

Із досліджених понять потенціалу підприємства 
виділимо ті, які найповніше й усебічно його харак-
теризують.

Так, І. Рєпіна визначає потенціал підприємства 
як сукупність трудових, матеріальних, технічних, 
фінансових, інноваційних та інших видів ресурсів, 
навичок і можливостей керівників, спеціалістів та 
інших категорій персоналу щодо виробництва това-
рів, здійснення робіт, надання послуг, отримання 
максимального доходу або прибутку тощо, тобто 
забезпечення сталого функціонування і розвитку під-
приємства [10]. Н. Краснокутська в потенціалі під-
приємства вбачає можливості його системи ресурсів 
і компетенцій створювати результат для зацікавлених 
сторін за допомогою реалізації бізнес-процесів [11]. 
Л. Сачинська, визначаючи потенціал підприємства, 
робить акцент на здатності комплексу ресурсів еко-
номічної системи виконувати поставлені перед нею 
завдання [18, с. 242]. Потенціал виступає при цьому 
як цілісне уявлення про єдність структури і функції 
об’єкта, вияв їх взаємозв’язку за оптимального поєд-
нання відповідних структурних і функціональних 
елементів. А здатність до адаптації в умовах змін 
зовнішнього середовища можна визначити вже як 
конкурентоспроможність потенціалу підприємства.

Конкурентоспроможність потенціалу підприєм-
ства можна розглядати в контексті здатності компанії 

Таблиця 1
Класифікація факторів, що формують розвиток промисловості [17, с. 55]

Фактори Внутрішні (мікроекономічні) Зовнішні (макроекономічні)

Прямі

ресурсний потенціал;
виробничий потенціал;

інноваційний потенціал;
інфраструктурний потенціал;

фінансовий потенціал;
трудовий потенціал

законодавство;
грошово-кредитна політика;

регіональна політика;
податкова політика;

інвестиційна політика

Непрямі
споживчий потенціал;
екологічна обстановка;

кримінальна обстановка;
рівень соціального напруження

політична ситуація;
рівень міжрегіональних (міжнародних) 

зв’язків
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розробляти, виготовляти, збувати й обслуговувати в 
конкретних сегментах ринку конкурентні вироби.

Управління конкурентоспроможністю підприєм-
ства – це сукупність заходів, які спрямовані на сис-
тематичне вдосконалення виробу, постійний пошук 
нових каналів збуту, нових груп покупців, поліп-
шення сервісу, реклами. Його необхідно розглядати 
як складову частину системи управління підприєм-
ством. Метою управління конкурентоспроможністю 
підприємства є забезпечення життєздатності та 
сталого функціонування підприємства за будь-яких 
економічних, політичних, соціальних та інших змін 
у його зовнішньому середовищі. Проведене дослі-
дження дає змогу зробити висновок, що управління 
конкурентоспроможністю підприємства має бути 
спрямованим на:

1) нейтралізацію (подолання) або обмеження 
кількості негативних (деструктивних) чинників 

впливу на рівень конкурентоспроможності підпри-
ємства шляхом формування захисту проти них;

2) використання позитивних зовнішніх чинників 
впливу для нарощування та реалізації конкурентних 
переваг підприємства;

3) забезпечення гнучкості управлінських дій і 
рішень – їх синхронізації з динамікою дії негатив-
них і позитивних чинників конкуренції на певному 
ринку.

Конкурентоспроможність підприємства значною 
мірою залежить від конкурентоспроможності дер-
жави і регіону, в якому воно знаходиться.  

З іншого боку, підвищення конкурентоспромож-
ності окремих підприємств забезпечується підви-
щенням конкурентоспроможності держави у цілому. 

Поняття конкурентоспроможності розглядається 
в курсі лекцій автора з дисципліни «Потенціал і 
розвиток підприємства» кафедри економіки під-

Визначення мети

Аналіз розвитку потенціалу ринку

Вибір ринку

Аналіз чинників 
конкуренції

Визначення об’єктів для аналізу

Визначення факторів для 
порівняння діяльності з
конкурентами

Визначення споживчих 
мотивацій та факторів 
прийняття рішення

Визначення 
конкурентних переваг

Аналіз ступеня задоволення 
потреб споживачів

Порівняння результатів аналізу

Порівняльний аналіз позицій товарів / ринків

Розроблення альтернативних стратегій розвитку потенціалу підприємства

Реалізація стратегій розвитку потенціалу підприємства. Контроль

Рис. 1. Удосконалена схема оцінки та формування конкурентних позицій підприємства
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приємства для студентів економічних спеціальнос-
тей Запорізької державної інженерної академії, де 
визначено, що конкурентоспроможність потенціалу 
підприємства – це комплексна порівняльна характе-
ристика, яка відображає ступінь переваги за сукуп-
ністю показників оцінки можливостей підприємства 
на ринку відносно аналогічних показників інших 
підприємств [19, с. 32]. 

Як бачимо, проведений аналіз сутності таких 
важливих понять, як «розвиток», «потенціал» та 
«конкурентоспроможність потенціалу підприєм-
ства», дає змогу виділити ключові складники, на 
яких базуються їх взаємозв’язок і взаємоузгодже-
ність.

Отже, аналіз визначення поняття «розвиток під-
приємства» в науковій літературі дає змогу виокре-
мити два аспекти його трактування:

– у вузькому розумінні – як стан чи результат 
зміни діяльності (складу, властивостей) підприєм-
ства, переходу підприємства в інший кількісний та 
якісний стан під впливом факторів внутрішнього і 
зовнішнього середовища;

– у широкому розумінні – як незворотний, спря-
мований, закономірний процес, який є безперервною 
та послідовною зміною або сукупністю змін резуль-
татів чи станів підприємства в часі та просторі на 
кількісно й якісно інший за попередній під впливом 
факторів внутрішнього і зовнішнього середовища. 

Для забезпечення конкурентоспроможності під-
приємства важливим є аналіз його конкурентних 
позицій, тому в роботі авторами наведено вдоско-
налену схему оцінки та формування конкурентних 
позицій підприємства.

На відміну від наявних наведена схема оцінки та 
формування конкурентних позицій включає аналіз 
розвитку потенціалу ринку та реалізацію стратегій 
розвитку потенціалу підприємства.

Розвиток підприємства безпосередньо залежить 
від його потенціалу як граничних можливостей із 
досягнення глобальних і локальних тактичних і 
стратегічних цілей у відповідних умовах зовніш-
нього середовища. А вже конкурентоспроможність 
потенціалу визначає можливості виживання підпри-
ємства в умовах постійної конкурентної боротьби 
на ринку і відбиває продуктивність використання 
його ресурсів, тому для забезпечення конкурентоз-

датності підприємства повинні постійно піклува-
тися про найбільш повне й ефективне використання 
ресурсів.

Висновки. Здатність до адаптації в умовах змін 
зовнішнього середовища, що є детермінантою будь-
якого розвитку, – це важлива характеристика конку-
рентоспроможності потенціалу. Швидка адаптація 
потенціалу має забезпечуватися на основі комплексу 
інтелектуальних, технічних, технологічних, органі-
заційних та економічних характеристик, які визна-
чають успішну діяльність підприємства на ринку.

Конкурентоспроможність потенціалу підпри-
ємства пропонується визначати як комплексну 
порівняльну характеристику потенціалу, яка відби-
ває ступінь переваги сукупності індикаторів якості 
використання ресурсів та організації взаємозв’язків 
між ними, що визначають ефективність потенціалу 
на певному ринку в певний проміжок часу щодо 
сукупності індикаторів підприємств-аналогів.

Конкурентоспроможність потенціалу підприєм-
ства є необхідною умовою  розвитку підприємств, 
особливо у нестабільних економічних умовах. 
Ураховуючи безперервний процес змін динаміч-
ного середовища, необхідно виявляти нові фактори 
впливу на розвиток підприємства; розробляти дієві 
механізми адаптації розвитку підприємства до змін 
навколишнього середовища з урахуванням теоре-
тичних положень і прикладних рекомендацій сучас-
них досліджень науковців.

Установлено, що розвиток підприємства безпосе-
редньо залежить від наявного в нього потенціалу як 
граничних можливостей із досягнення глобальних і 
локальних тактичних і стратегічних цілей.  

У роботі розглянуто прямі, непрямі, зовнішні та 
внутрішні фактори, які є важливими факторами роз-
витку потенціалу підприємства. Серед них можна 
виділити ресурсний потенціал, виробничий потен-
ціал, інноваційний потенціал, інфраструктурний 
потенціал, фінансовий потенціал.

У статті запропоновано вдосконалену схему 
оцінки та формування конкурентних позицій під-
приємства, де на відміну від наявних наведена схема 
оцінки та формування конкурентних позицій вклю-
чає аналіз розвитку потенціалу ринку та реалізацію 
стратегій розвитку потенціалу підприємства.
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Сотниченко В.М. Механізм управління економічною безпекою телекомунікаційного підпри-
ємства. У статті висвітлено питання управління системою економічної безпеки підприємства теле-
комунікаційної галузі. Показано організаційну структуру та принцип дії механізму управління еконо-
мічною безпекою. Розкрито основні властивості та аспекти його функціонування. Зроблено наголос на 
впровадженні інновацій у діяльність підприємств телекомунікацій як необхідної умови забезпечення 
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предприятия телекоммуникационной отрасли. Показана организационная структура и принцип дей-
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